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ATA DA REUNIÃO (VIRTUAL / ONLINE) CIPA DE 30 DE JULHO DE 2025 

 

 

Horário: 

Das 14h00 às 15h00 

 

Local: 

Sala virtual da plataforma/software Microsoft Teams. Link (gravação da reunião) disponível 

em: https://teams.microsoft.com/l/meetup-

join/19%3ameeting_YTk3NDJlMWMtMzRiMy00NzY1LWJmOWEtOTYzY2FkMDM4OTRi%40

thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%2216b87798-4517-442c-9200-

ce1cca93259c%22%2c%22Oid%22%3a%22b8ef79fc-483e-4da4-9101-de8c3805a283%22%7d 

 

Membros Presentes: 

Presidente: EDUARDO DOS SANTOS LOPES OLIVEIRA 

Cipeiro(a): CARLOS ROBERTO FERNANDES 

Cipeiro(a): DANIELE RIBEIRO JORDÃO DE ALMEIDA 

Cipeiro(a): JOÃO FERNANDO TIMOTEO RACHOPI MAIA 

Cipeiro(a): JOSIANE LOPES PINHEIRO 

Cipeiro(a): LUCINEI LOPES FERNANDES 

Cipeiro(a): RODHOLFO HENRIQUE DA SILVA 

Cipeiro(a): WILLIAM VINÍCIUS RODRIGUES DE SOUZA FIORILLO 

 

Pauta: 

Prevenção e Combate a Incêndios na Rede Estadual de Ensino da nossa microrregião 

 

1. Abertura: 

A reunião foi iniciada com o pronunciamento do Presidente da CIPA Eduardo, que justificou 

o atraso na convocação, devido ao excesso de demandas das quais é o responsável direto. O objetivo 

principal da reunião da CIPA foi estabelecer estratégias de prevenção de incêndios nas escolas 

estaduais e na sede da Diretoria Regional. 

Foi definido por consenso que inicialmente o alinhamento da equipe de cipeiros(as) da 

Diretoria Regional para a definição das pautas das reuniões da CIPA ocorrerá todas as últimas 

segundas-feiras do mês, antecedendo as reuniões previstas nas últimas quartas-feiras do mês. 

 

2. Pontos de Discussão e Encaminhamentos: 

 

2.1: Sinalização de Emergência 

Constatou-se a falta de sinalização de emergência tanto na sede da Diretoria Regional quanto 

nas escolas estaduais jurisdicionadas. A importância desse item foi reforçada com o exemplo da 

tragédia da Boate Kiss, onde a ausência de sinalização contribuiu para que as vítimas fossem mortas 

por asfixia ou pisoteamento. 
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Encaminhamento: 

O presidente da CIPA Eduardo, orientado pelo bombeiro Thomas ― responsável pelo setor 

de formações da corporação ―, irá entrar em contato com as gestões das escolas estaduais e da 

Diretoria Regional para organizar uma formação sobre a instalação da sinalização adequada ao 

combate e prevenção de incêndios; acesso às saídas de emergência; sinalização de orientação. 

 

2.2: Noções Básicas sobre Combate e Prevenção de Incêndios 

 

O presidente da CIPA Eduardo (orientado pelo bombeiro Thomas), forneceu informações 

importantes sobre a origem e o ciclo do fogo. Ele diferenciou fogo controlado (ex.: por vela, fogão, 

etc.) de fogo descontrolado (ex.: por circuitos elétricos, combustão, etc.) e explicou os três elementos 

essenciais para o fogo: calor, oxigênio e combustível (ex.: fios descascados, lâmpadas, entre outros). 

O presidente (Eduardo) enfatizou que a equipe da CIPA não tem a responsabilidade de 

combater incêndios, e que a atuação do grupo é estritamente pedagógica, ou seja, apenas na 

orientação, formação e prevenção e não no combate. Essa obrigação de garantir a segurança de todos 

é do Estado, em garantir hidrantes, extintores, sinalização e outros equipamentos de combate às 

chamas, no caso de uma emergência. 

O presidente (Eduardo) também enfatizou que cabe a nós, equipe CIPA apenas verificar se 

os equipamentos de prevenção e combate aos incêndios estão adequados e em dia e, que se porventura 

for detectado a ausência deles, como orientação, iremos comunicá-lo, para que ele mesmo faça a 

orientação às gestões escolares, através do Programa Conviva SP. 

Foram abordados os seguintes tópicos técnicos na orientação do presidente (Eduardo): 

 

• Tipos de combustão: flash over, fogo de profundidade, fogo de gás, fogo de líquido 

inflamável, autocombustão, entre outros. 

• Tipos de extintores: 

o Água pressurizada (Extintor Classe A): Combate incêndios em materiais sólidos 

como papel, madeira e etc. 

o Espuma (Extintor Classe B): Ideal para incêndios com líquidos inflamáveis como 

óleo, gás de cozinha, etc. 

o Dióxido de carbono (Extintor Classe C): Recomendado para incêndios envolvendo 

equipamentos elétricos energizados. 

 

2.3: Uso de Equipamentos e Treinamentos 

Durante a reunião, foi esclarecido que as mangueiras de incêndio nos hidrantes escolares 

podem ser utilizadas para a lavagem das escolas, pois isso ajuda a manter a pressão do equipamento. 

Essa informação deve ser repassada às unidades escolares, pelos membros da CIPA. 

Segundo o presidente (Eduardo), bombeiro Thomas informou que as empresas terceirizadas 

que prestam serviços de limpeza e zeladoria junto às escolas estaduais já oferecem treinamento para 

suas funcionárias sobre o uso de mangueiras de incêndio dos hidrantes. Que precisamos como CIPA 

fazer chegar essa informação às gestões escolares. 

O presidente (Eduardo) planeja, futuramente, trazer uma equipe de bombeiros para oferecer 

uma formação em Orientação Técnica (OT) para os diretores das escolas estaduais, no anfiteatro da 

sede da Diretoria Regional. 
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2.4: Sinalização de Segurança 

Durante a reunião, foi esclarecido o significado das cores de sinalização: 

 

• Verde: Ação e movimento (como rotas de fuga). 

• Amarelo: Atenção e alerta (às emergências). 

• Vermelho: Sinalização passiva (orientação), como extintores e hidrantes, por exemplo. 

•  

O presidente (Eduardo) exibiu alguns vídeos explicativos sobre o uso correto dos extintores 

― Classe A, B e C. 

 

3. Encerramento e Próximos Passos: 

O presidente (Eduardo) reforçou que a função de todos os membros é de orientação e 

prevenção. Todas as notificações de segurança devem ser encaminhadas a ele, que se encarregará de 

entrar em contato com os gestores responsáveis. 

Para validar a presença na reunião, todos os participantes foram orientados a preencher o 

formulário no seguinte link: https://forms.gle/QV1sEk4mv71euRnM8. 

Sem mais a tratar, o presidente (Eduardo) deu por encerrada a reunião da CIPA. A gravação 

da reunião encontra-se disponível no link. Todos firmamos o presente. 

 

Documento assinado digitalmente, conforme o Decreto Estadual nº 67.641/2023. 

 

 Santo Anastácio, SP, 30 de julho de 2025. 
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